Gleichungen mit Briichen

13—13::395
4
gx—l():élzzc
3
%x—3:$+7

§:lc—lyc:él
) 3
lo—n-2;
2 7
)

2ip —3) =
(2 —3)
%(:c+6):4

7x—%(x+1):—1
1
16— (v —8) =10

Merke:
Falls Briiche in der Gleichung enthalten sind,
ist es ratsam, mit dem Hauptnenner zu

multiplizieren.
Beispiel:
1 2
= —r = 11 - 15
32 + = |
1}35-1:70—1—1}53-290 = 15-11
21 71
5t + 6x = 165
11z = 165 | 11
x = 15

Die 2. Zeile wird im allgemeinen nicht
aufgeschrieben.
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Gleichungen mit Briichen

13—13::395
4
gx—l():élzzc
3
%x—3:x+7

§:lc—lyc:él
) 3
lo—n-2;
2 7
)

2ip —3) =
g(z=3)
g(:c+6):4

7x—%(x+1):—1
1
16— (v —8) =10

Merke:

Falls Briiche in der Gleichung enthalten sind,
ist es ratsam, mit dem Hauptnenner zu
multiplizieren.

Beispiel:
%x—l—%x 11 |15
1,55~lx+1,53~2x = 15-11
P #i
Sx + 6z = 165
11z = 165 | 11
r = 15

Die 2. Zeile wird im allgemeinen nicht
aufgeschrieben.
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10.

=4
13—1552330 | -4
4
52—z = 12z | +x
52 = 13z | : 13
4_
r=-3 *
=20
1
—x—-3 =z+7 | +3
2 1
—x =z+10 | -2
2
x = 2x+20 | -2z
-z = 20 | - (-1)
x =12 r = —20
=15
ix—lxzél | -15
) 3
9z — 5z = 60
dr = 60 | :4
x =14 z =15
=11
)
(x—3) =5 | -8
g @3 |
5(x—3) =40 | :5
z—3 =8 | +3
z =11

Beachte hierbei die Umformungen:

243 =5 | -4
8+12 = 20

Jeder Summand wird also multipliziert.

2.3 =6 | -4
4.2.3 = 24
8-3 = 24

Es wird nur ein Faktor multipliziert.
=3

1
T = ——
16
3
e
35z —3(x+1) = =5
35 —3r—3 = -5
320-3 = -5 | +3
32 = —2 | :32
2
r = %
32
1
z = —=
x =44 16




Die Gleichung %x =20

In Worten: Der Anteil % von einer unbekannten Anzahl (Zahl) betriagt 20.

1. Weg
5S¢ =20 | :5
7
1o =4 | -7
7
r = 28
2. Weg
Sp=20 | 7
7
5o =140 | : 5
r = 28
3. Weg
gx = 20 | T
7 )
xr = &7 kiirzen
5
r = 28
4. Weg
5S¢ =20 | 5
7 7
20 . T
r =5 mit dem Kehrwert multiplizieren
7
Tr = 07 kiirzen
5
r = 28

Der 2. Weg ist im Allgemeinen den iibrigen Wegen vorzuziehen, da dieses Vorgehen leicht
auf Gleichungen mit mehreren Briichen ausgedehnt werden kann.
Die 2.Zeile enthilt auch dann keine Briiche mehr.
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Fassaden-Aufgaben

1. Die Gesamtfliche (einschlieBlich des Fensters) einer Hiuserfassade betriigt 57 m?.
Bestimme die Breite x des Hauses.

2. Die Fassadenfliiche ohne die Fensterfliche betrigt 106 m?.
Bestimme die Breite x dieses Hauses.
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Fassaden-Aufgaben  Losungen

1. Die Gesamtfliche (einschlieBlich des Fensters) einer Hiuserfassade betriigt 57 m?.
Bestimme die Breite x des Hauses.

2. Die Fassadenfliiche ohne die Fensterfliche betrigt 106 m?.
Bestimme die Breite x dieses Hauses.

Losungen:
1. 7x+%x:57, r=06 (m)
2. 7x+g:p—%:p:106, x =12 (m)
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Gleichungen

Lose nach a auf, mache die Probe im Kopf.

1.

6—7-(a+2)=a
a+9-(2a—1)=10
2 1
§a+5a+8——6

3—§'(a—6):1

2—%(a+4):5

6:-(a—5b)—4-(a—5)=
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Gleichungen

Lose nach a auf, mache die Probe im Kopf.

1.

AN

6—7-(a+2)=a
a+9-(2a—1)=10
2 1
§a+5a+8——6

3—%-@—6):1

2—%(@—1—4):5

6-(a—5)—4-(a—5)=141

a=-—1
a=
a=—12
a=11
a=—8
a=
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